
Niederschrift über die 6. Sitzung  
des Inklusionsbeirates der Stadt Ratzeburg und des Amtes  
Lauenburgische Seen am Mittwoch, dem 26.2.2025, 16 Uhr 

im Raum 2.11 des Rathauses der Stadt Ratzeburg 
Anwesend: 
André Rode (Vorsitzender) 
Silke Boldt (stv. Vorsitzende) 
Dr. Frank Baudach (Schriftführer) 
Kirsten Vidal (Mitglied) 
Andreas Gniech (Mitglied) 
Ulrike Homa (Mitglied) 
 
Nicht anwesend / entschuldigt: 
Birke Fuchs (Mitglied) 
Ruth Sudendorf (kooptiertes Mitglied) 
Torsten Joachim Egge (kooptiertes Mitglied) 
 
Gäste: 
Mark Sauer (Stadtverwaltung), bis 18 Uhr 
Michael Wolf (Stadtverwaltung, Leiter FB 6 Stadtplanung, Bauen, Liegenschaften), bis 18 Uhr 
Julia Höltig (Stadtverwaltung, FD Hochbau und Stadtplanung) bis 18 Uhr 
Jörn Willert (Architekt, Stadt + Haus, Wismar) bis 18 Uhr 
Linda Görs (Architektin, Stadt + Haus, Wismar) bis 18 Uhr 
Hannes Hamann (Landschaftsarchitekt) bis 18 Uhr 
Henning Rode (Ratzeburger Bürger) 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit 

und Beschlussfähigkeit 
Der Vorsitzende André Rode begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt die 
ordnungsgemäße Einladung, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit fest. 
 
TOP 2 Festsetzung der Tagesordnung 
Die verschickte Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 
TOP 3 Niederschrift zur Sitzung vom 29.1.2025 
Silke Boldt bittet um Korrektur der Niederschrift zur Sitzung vom 29.1.2025 im TOP 11 „Bericht aus 
den Ausschüssen.“ Hier sollen die ersten beiden Sätze des ersten Absatzes geändert werden in: 

Silke Boldt berichtet aus der letzten Sitzung des Planungs-, Bau- und Umweltausschusses, 
dass der Antrag des Seniorenbeirates, einen Zebrastreifen an der Kreuzung Kolberger Straße 
/ Schweriner Straße zu errichten, genehmigt wurde. Er kann jetzt eingerichtet werden. 

Die Niederschrift wird in dieser geänderten Form einstimmig genehmigt. 
 
TOP 4 Fragen, Anregungen und Vorschläge von Betroffenen aus Stadt und Amt 
Keine Wortmeldungen 
 
TOP 5 Vorstellung der Planungen zur Erneuerung der Ernst-Barlach-Schule, hier: Aspekte der 

Barrierefreiheit 
Herr Wolf vom Bauamt der Stadt Ratzeburg berichtet einleitend als Nachtrag zur letzten Sitzung, dass 
ein Umstiegmechanismus für den Rollstuhlwechselraum im geplanten Neubau des Aqua Siwa 
gefunden wurde. Er zeigt eine entsprechende Planskizze. Er berichtet anschließend über den Stand 
der Planungen zur Umgestaltung der ehemaligen Ernst-Barlach-Realschule zu einem 
Bildungszentrum. Die neueren Anbauten sollen abgerissen und durch einen kleineren 
eingeschossigen barrierefreien Anbau ersetzt werden, in dem sich der neue Haupteingang befindet. 
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Die mit der Planung betraute Architektin Frau Görs erläutert die vorgesehenen Gebäudedetails im 
Innenbereich, der Landschaftsplaner Herr Hamann die geplante Gestaltung der Außenanlagen. – Von 
den Beiratsmitgliedern werden u.a. Nachfragen zu der Pflasterung sowie zur Möglichkeit der 
Einrichtung eines Blinden-Leitsystems im nördlichen Außenbereich gestellt. 
Nach Beratung wird einstimmig beschlossen:  
Der Inklusionsbeirat der Stadt Ratzeburg und des Amtes Lauenburgische Seen befürwortet die 
Planungen zur barrierefreien Umgestaltung der Ernst-Barlach-Schule im Innen- und Außenbereich. Er 
empfiehlt die Einrichtung eines Blinden-Leitsystems vom Gehweg Schulstraße bis zum barrierefreien 
Haupteingang. 
 
TOP 6 Aktionsplan Inklusion der Stadt Ratzeburg 
Aus Zeitgründen wird die Behandlung dieses Tagesordnungspunktes auf die nächste Sitzung 
verschoben. 
 
TOP 7 Wahrnehmbarkeit der Arbeit des Inklusionsbeirats 
- André Rode berichtet von Kritik einzelner Mitglieder der städtischen Ausschüsse am Auftreten der 
Vertreter des Inklusionsbeirats, denen unterstellt wurde, nur für ihre individuellen Eigeninteressen 
einzutreten. In der folgenden Aussprache wird deutlich, dass einerseits manche Stadtpolitiker sich 
noch an die Existenz und die Rechte unseres Beirats gewöhnen müssten, andererseits wir aber 
darauf achten sollten, Vorschläge nicht in der Ich-Form, sondern neutral formuliert vorzubringen.   
- Silke Boldt betont, dass unsere Präsenz in der örtlichen Presse besser werden müsse. Kirsten Vidal 
schlägt die Einrichtung einer eigenen Webseite unseres Beirats vor. 
 
TOP 8 Partnerschaft für Demokratie; hier: Vorbereitung einer Antragstellung 
André Rode verteilt den Entwurf eines Projektantrags  der „Parterschaft für Demokratie Stadt 
Ratzeburg – Amt Lauenburgische Seen“ im Rahmen des Programms „Demokratie leben“ des 
Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend. Aus Zeitgründen kann der Antrag erst 
auf der nächsten Sitzung im Detail erläutert und diskutiert werden. Teile dieses Antrags sollen sein: 
TOP 8.1 Erarbeitung eines „Aktionsplans Inklusion“ für das Amt Lauenburgische Seen 
Kirsten Vidal und Frank Baudach wollen bis zur nächsten Sitzung mit dem Amtsvorsteher wegen des 
weiteren Vorgehens Kontakt aufnehmen. 
TOP 8.2 Öffentlichkeitswirksame Maßnahmen 
Hierzu skizziert André Rode seinen Entwurf eines mobilen Rollstuhlfahrerparcours, der auf große 
Zustimmung stößt. Näheres kann auch hier allerdings nicht mehr besprochen werden.  
 
TOP 9 Berichte aus den Ausschüssen 
Dieser TOP wird aus Zeitgründen ebenfalls nicht behandelt. Die Berichte sollen bis zur nächsten 
Sitzung per Mail herumgeschickt werden. 
 
TOP 10 Verschiedenes 
TOP 11 Termine 
Auch diese Punkte werden wegen der fortgeschrittenen Zeit nicht behandelt. 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 18:30 Uhr. 
 
 
 
 
André Rode        Frank Baudach 
Vorsitzender         Schriftführer 


